[bookmark: _GoBack]探究性化学实验专题（二）课后作业
1．用下列实验装置完成对应的实验，不能达到实验目的的是（     ）
[image: ]
A．图①可证明非金属性Cl>C>Si 
B．图②可用来验证化学能转化为电能
C．图③结合秒表可以测量锌与硫酸的反应速率
D．图④用于制取并收集氨气

2．某小组同学探究与盐溶液的反应，进行了如下实验：
已知：（红棕色）
	实验
	①
	②
	③

	
操作
	[image: ]
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现象
	溶液中立即产生大量红棕色物质，无丁达尔现象，5 h后，溶液变为浅黄色，加入铁氰化钾溶液，产生蓝色沉淀
	溶液中立即产生大量红棕色物质，无丁达尔现象；5 h后，溶液几乎无色，加入铁氰化钾溶液，产生大量蓝色沉淀
	溶液中立即产生大量红棕色物质，无丁达尔现象；5 h后，溶液变为黄色（比①深），加入铁氰化钾溶液，产生蓝色沉淀



结合上述实验，下列说法不正确的是（     ）
A．产生红棕色物质的反应速率快于与氧化还原反应的速率
B．①与②对照，说明阴离子种类对与氧化还原反应的速率有影响
C．溶液中加入1滴浓硝酸后变为无色，说明浓硝酸具有漂白性
 (
3
)D．5 h后③比①黄色更深不能证明是浓度的增大减慢了与反应的速率
3． 某同学做如下实验：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
下列说法正确的是（     ）
A．“电流计指针未发生偏转”，说明铁片Ⅰ、铁片Ⅱ均未被腐蚀
B．用K3[Fe(CN)6]溶液检验铁片Ⅲ、Ⅳ附近溶液，可判断电池的正、负极
C．铁片Ⅰ、Ⅲ所处的电解质溶液浓度相同，二者的腐蚀速率相等
D．铁片Ⅳ的电极反应式为Fe－3e－＝Fe3＋


4.学习小组探究(棕黑色固体，难溶于水)对氯水漂白性的影响。
实验记录如下:
	[image: ]
	实验
	方案和现象

	
	i
	加入蒸馏水，再滴加滴品红溶液，品红溶液较快褪色

	
	ⅱ
	加入少量(s)，产生白色沉淀。再加入蒸馏水和滴品红溶液，品红溶液褪色比i快

	
	ⅲ
	加入较浓溶液，产生白色沉淀。再滴加滴品红溶液，品红溶液褪色比i慢


（1）用离子方程式表示i中品红溶液褪色的原因: ______________________。
（2）经检验，ⅱ中的白色沉淀是。产生的化学方程式是
_________________________________________________。
（3） i是ⅲ的对比实验，目的是排除ⅲ中____________________造成的影响。


（4）研究白色沉淀的成分。进行实验iv（按实验ⅲ的方案再次得到白色沉淀，过滤、洗涤，置于试管中）：
[image: ]







① 设计对比实验证实白色沉淀不只含有，实验方案和现象是
________________________________________________。
② 溶液的作用是__________________________________。
由此判断，白色沉淀可能含有。
（5）进一步研究白色沉淀和实验ⅲ品红溶液褪色慢的原因，进行实验v:
[image: ]

① 结合离子方程式解释加入饱和溶液的目的: _______________________
____________________________________________________________________。

② 推测品红溶液褪色的速率：实验ⅲ比实验v________(填“快"或“慢”)




5.研究不同 pH 时 CuSO4溶液对 H2O2分解的催化作用。
资料：a．Cu2O为红色固体，难溶于水，能溶于硫酸，生成Cu和Cu2+。
b．CuO2为棕褐色固体，难溶于水，能溶于硫酸，生成Cu2+和H2O2。
c．H2O2有弱酸性：H2O2[image: ]H++HO2－，HO2－[image: ]H++O22－。
	编号
	实验
	现象

	Ⅰ
	向 1 mL pH＝2 的 1 mol·L− 1 CuSO4
溶液中加入 0.5 mL 30% H2O2溶液
	出现少量气泡

	Ⅱ
	向 1 mL pH＝3 的 1 mol·L− 1 CuSO4
溶液中加入 0.5 mL 30% H2O2溶液
	立即产生少量棕黄色沉淀，出现
较明显气泡

	Ⅲ
	向 1 mL pH＝5 的 1 mol·L− 1 CuSO4
溶液中加入 0.5 mL 30% H2O2溶液
	立即产生大量棕褐色沉淀，产生
大量气泡


（1）经检验生成的气体均为O2，Ⅰ中CuSO4催化分解H2O2的化学方程式是
_________________________________。
（2）对Ⅲ中棕褐色沉淀的成分提出2种假设：ⅰ．CuO2；ⅱ．Cu2O和CuO2的混合物。为检验上述假设，进行实验Ⅳ：过滤Ⅲ中的沉淀，洗涤，加入过量硫酸，沉淀完全溶解，溶液呈蓝色，并产生少量气泡。
①若Ⅲ中生成的沉淀为 CuO2，则在实验Ⅳ中其反应的离子方程式是
______________________________________________ 。
②依据Ⅳ中沉淀完全溶解，甲同学认为假设ⅱ不成立，乙同学不同意甲同学的观点，理由是_______________________________________________。
③为探究沉淀中是否存在 Cu2O，设计如下实验：
将Ⅲ中沉淀洗涤、干燥后，取a g 固体溶于过量稀硫酸，充分加热。冷却后调节溶液 pH，以 PAN 为指示剂，向溶液中滴加 c mol·L -1  EDTA 溶液至滴定终点，消耗 EDTA 溶液V mL。V=_____________，可知沉淀中不含 Cu2O，假设ⅰ成立。
（已知：Cu2++EDTA== EDTA-Cu2+，M(CuO2)＝96 g·mol − 1，M(Cu2O)＝144 g·mol -1）
（3）结合方程式，运用化学反应原理解释Ⅲ中生成的沉淀多于Ⅱ中的原因：
_____________________________________________________。
（4）研究Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ中不同 pH 时 H2O2分解速率不同的原因。
实验Ⅴ：在试管中分别取 1 mL pH＝2、3、5 的 1 mol·L − 1 Na2SO4溶液，向其中各加入
 0.5 mL 30% H2O2溶液，三支试管中均无明显现象。
实验Ⅵ：__________________________________________________（填实验操作和现象），
说明 CuO2能够催化 H2O2 分解。
（5）综合上述实验，Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ中不同 pH 时 H2O2的分解速率不同的原因是
____________________________________________。

参考答案：
1．A
解析：A．用稀盐酸是错误的，应用最高价含氧酸的酸性比较。
B．这是Zn-CuSO4-Cu双液电池，Zn为负极，Cu为正极。
C．可以通过测定收集一定量气体体积所需的时间，来计算反应速率。
D．可用氯化铵与熟石灰共热制取氨气，向上排空气法收集，后面的装置吸收尾气，同时防止倒吸。
2．C
A．产生红棕色物质的反应为已知的络合反应，其速率快于与氧化还原反应的速率。
B．①与②对照，5 h后，加入加入铁氰化钾溶液，②产生大量蓝色沉淀，说明氧化还原速率更快，受阴离子影响。
C．漂白性，主要指漂白有机色素。如大红纸、品红、石蕊等。这里的Fe3+是无机离子，不存在漂白原理。硝酸铁溶液的黄色，很可能是因为Fe3+水解的原因，Fe3+本身是淡淡的紫色，现在加入浓硝酸，抑制其水解，所以溶液接近无色。
D．5 h后③比①黄色更深不能证明是浓度的增大减慢了与反应的速率，可能是加入的浓硝酸氧化了SO2，所以剩余的Fe3+浓度大了。
3．B
解析：A．图1中因两溶液中氯化钠的浓度相等，因此发生的是普通的化学腐蚀，且腐蚀速率相等，电流计指针未发生偏转，铁片Ⅰ、铁片Ⅱ均被腐蚀，故A错误。
B．图2中因两溶液中氯化钠的浓度不相等，因此发生的是电化学腐蚀，一极为负极，失去电子，生成亚铁离子，通过取样铁片Ⅲ、Ⅳ附近溶液，滴加K3[Fe(CN)6]溶液检验，可判断哪极优先被氧化。
C．虽然铁片Ⅰ、Ⅲ所处的电解质溶液浓度相同，但二者的腐蚀的原理不同，腐蚀速率不一定相同。

4.（1）
（2）
（3）稀释对溶液颜色
（4）①用纯净的沉淀代替白色沉淀,先滴加盐酸，再滴加溶液（含）后，溶液不变红。
或：[image: ]
（其它答案合理给分）
②检验白色沉淀中是否含有氧化性粒子
（5）①，使白色沉淀中的进入上层清液便于检测
②慢
 (
CuSO
4
)5．（1）2H2O2======O2↑+2H2O 
[bookmark: _Hlk35374139]（2）①H2O2+Cu2+==CuO2↓+2H+

②CuO2与H+反应产生的H2O2具有强氧化性，在酸性条件下可能会氧化Cu2O或Cu，无法观察到红色沉淀Cu  
③
[bookmark: _Hlk34808069]（3）溶液中存在H2O2[image: ]H+ +HO2－，HO2－[image: ]H+ +O22－，溶液pH增大，两个平衡
均正向移动，O22－浓度增大，使得CuO2沉淀量增大
（4）将Ⅲ中沉淀过滤，洗涤，干燥，称取少量于试管中，加入30％H2O2溶液，立即
产生大量气泡，反应结束后，测得干燥后固体的质量不变
（5）CuO2的催化能力强于Cu2+；随pH增大，Cu2+与H2O2反应生成CuO2增多
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